
vitációs M Á V rakodók kialakítása, szakembere l lá to t t ság növe lése , m e g y é n belül i 
szakmunkásképzés, 1000—3000 ha közötti üzemnagyságok kialakítása ese t leges 
társulások révén , az üzemek t e v é k e n y s é g é n e k n a g y o b b m é r t é k ű összehangolása 
a közös vá l la lkozáson keresztül . 

A t e rme lőszöve tkeze tekben d o l g o z ó erdészet i s zakemberek é le t - és m u n k a k ö ­
rü lménye i rő l dr. Halupa Lajosné t udományos főmunkatárs , a Szoc iá lpo l i t ika i 
Bizottság veze tő j e adott i smerte tőt annak a ké rdő íves f e lmérésnek az adatai 
alapján, amelye t az E lnökség k e z d e m é n y e z é s é r e a f o l y ó é v b e n v é g e z t e k . A fe l ­
mérés számos érdekes részletet tárt fe l , ezér t a beszámoló t külön közöl jük . 

A te rmelőszöve tkeze t i e rdőgazdálkodássa l kapcsolatos e lőadások sorát dr. 
Speer Norbert az É R D É R T Vá l l a l a t v e z é r i g a z g a t ó j a zárta. V á z o l t a azoka t az 
intézkedéseket , a m e l y e k k e l a Vá l l a l a t a t e r m e l ő s z ö v e t k e z e t e k le te rhe le t len 
munkaerőkapaci tásának foglalkozta tására , hasznosítat lan f a a n y a g u k n a k a nép ­
gazdaság vé rke r ingésébe hozatalára törekszik . Rész l e t e iben ő is l apunk idei 7. 
számában fe j te t te ki edd ig i t evékenységüke t . A minisz ter e l é ter jesztet t j a v a s ­
lata szerint a Vá l l a l a t 1975. január 1-től fo lyamatosan növe ln i k íván ja a t e r m e ­
lőszövetkezet i e rdőkbő l k ike rü lő f a t e r m é k e k fe lvásár lását a t e r m e l ő s z ö v e t k e ­
zeti társulások, a Tsz K e r e s k e d e l m i Vál la la t , a T Á S Z I út ján kötö t t m e g á l l a o o -
dások alapján. A z á r j egyzék i áron fe lü l rögz í t e t t felvásárlási jutalékkal kívánja 
érdekeltté tenni a t e v é k e n y s é g b e n r é s z t v e v ő szöve tkeze t i sze rveke t . A fe lvásá r ­
lási t evékenységbő l ke l e tkező nyereséget megosztani kívánja a társulásokkal és 
szövetkezetekkel. N y u g d í j a s e rdészek és e g y é b fak i te rmelés i s zakemberek b e v o ­
násával szakmai támogatást k íván adni az e r d ő v e l r ende lkező t e r m e l ő s z ö v e t k e ­
zeteknek. A kedvező t l en fö ldra jz i he lyze tben l e v ő t e r m e l ő s z ö v e t k e z e t e k hátrá­
nyát fuvarköltségvisszatérítéssel k ívánja k iegyen l í t en i . 

D r . Halupa Lajosné: 634.0.32 

A TERMELŐSZÖVETKEZETEKBEN DOLGOZÓ ERDÉSZETI 
SZAKEMBEREKRE VONATKOZÓ 

SZOCIÁLPOLITIKAI FELMÉRÉS EREDMÉNYEI 

A z Országos Erdészet i Egyesüle t Szoc iá lpo l i t ika i Bizo t t sága az Elnökség k e z ­
deményezésére , f o l y ó é v b e n k ieme l t fe lada tként keze l t e a t e r m e l ő s z ö v e t k e z e t e k ­
ben do lgozó e m b e r e k é le t - és m u n k a k ö r ü l m é n y e i n e k megismerésé t . A z ehhez 
szükséges információ t k é r d ő í v e k seg í t ségéve l szereztük m e g . A M É M E r d ő r e n ­
dezési Főosztá lya 1974. március 1-i adatai szerint 691 erdészet i s zakember do l ­
goz ik e területen, és 323 főtől , az összes d o l g o z ó 47%-átó l kap tunk é r t éke lhe tő 
kérdőíve t . Ezt a j ó arányt mindenek e lőt t az e rdőrendezőség i és e r d ő f e l ü g y e l ő -
ségi tagtársainknak köszönhetjük, akik személyesen f o g l a l k o z t a k a k é r d ő í v e k 
sorsával. 

SZEMÉLYI MEGOSZLÁS 

A megkérdeze t t ek 29%-a 30 é v n é l f ia ta labb, 85%-a 20 és 55 é v közö t t van . 
F i g y e l e m r e mél tó , h o g y a d o l g o z ó k 34%-át a 26 és 35 é v közö t t i ek képez ik . 56 
és 60 é v közöt t van a választ adók 6° o-a és 7°,o-uk nyugdí j korha tá ron felül i , ö k 
többnyi re a nyugdí j mel le t t v é g z i k ezt a munkát . 



A z összes d o l g o z ó k n a k mindössze 7%-a r e n d e l k e z i k m é r n ö k i végze t t s égge l . 
K e d v e z ő n e k m o n d h a t ó , h o g y a t echn ikumi v é g z e t t s é g ű e k a ránya 47%-os. A j e ­
l en l eg i f e l m é r é s b e n a r á n y u k 56%-os . A m e g k é r d e z e t t e k 2%-a nő, összesen 4 f ő ; 
1 e r d ő m é r n ö k és 3 e rdész technikus . A f e lméré sben sze repe l tek 13%-a 1 évné l , 
66%-a 5 é v n é l r ö v i d e b b i d e j e d o l g o z i k ezen a te rü le ten és 12%-ának 5 é v n é l 
k e v e s e b b szakmai g y a k o r l a t a v a n . 

A JÖVEDELEM 

A k é r d ő í v e k b e n fe l tün te te t t h a v i f i ze tések a tel jes munka időben fog la lkoz ta ­
to t t ak ese tében 1100 és 5700 F t közö t t vá l toz t ak . A z összes d o l g o z ó 83%-ának a 
f i ze t é se 2000 és 4000 F t k ö z ö t t v a n , csak 6%-ának v a n 4 és 5000 F t közö t t és 
mindössze 1%-ának 5000 F t fe le t t , 10%-ának p e d i g 2000 F t alatt . Ez u tóbbiból 
7%-o t a n y u g d í j a s o k k é p v i s e l n e k . 

A mérnökök 78%-ának f i ze tése 3000 és 5000 F t közö t t van . Ezen be lü l a v á l ­
tozás nincs szoros kapcso la tban a g y a k o r l a t i i d ő v e l , bár az 5 é v n é l kevesebb 
g y a k o r l a t t a l r e n d e l k e z ő k az a lacsonyabb f izetés i ka t egór i ában ta lá lhatók. A z 
5000 F t fe le t t i h a v i ke rese t t e l r e n d e l k e z ő k veze tőbeosz tású e r d ő m é r n ö k ö k . K ö ­
zö t tük ta lá lha tunk 1 m e z ő g a z d a s á g i m é r n ö k ö t , aki e g y i d e j ű l e g erdész techni­
k u m i v é g z e t t s é g g e l is r e n d e l k e z i k , főá l l a t t enyész tő beosztásban van , de eme l ­
le t t i r ány í t j a az e rdőgazdá lkodás i t e v é k e n y s é g e t is. 

A technikumi v é g z e t t s é g g e l r e n d e l k e z ő k 87%-ának f ize tése 2000 és 4000 Ft 
közö t t v o l t . E b b e n a k a t e g ó r i á b a n 1800 F t v o l t a l egk i sebb és 4500 F t vol t a 
l e g n a g y o b b f ize tés . A z e l ő z ő ese tben e g y 20 éves g y a k o r n o k r ó l , az u tóbbiban 
e g y 18 é v e s g y a k o r l a t t a l r e n d e l k e z ő Erdésze t i K ö z ö s Vá l l a lkozáson d o l g o z ó tech­
n ikusró l v a n szó. 

A z erdész és egyéb v é g z e t t s é g ű e k 41%-ának 2000 és 3000 F t közöt t , 28%-ának 
3000 és 4000 F t k ö z ö t t v a n a f ize tése . 11 d o l g o z ó f ize tését ta lá l tuk 1700 és 2000 
F t közö t t , n a g y o b b r é szben az e g y é b v é g z e t t s é g ű e k kö rébő l . Ebben a ka tegór iá ­
ban a l e g n a g y o b b f izetés t , 3900 F t - o t e g y 29 éves vadász beosztású d o l g o z ó ese­
t ében ta lá l tuk. 

T á j é k o z ó d á s cé l j ábó l m e g n é z t ü k , h o g y a f i ze tések és a d o l g o z ó k ál tal kezel t 
e rdő te rü l e t közö t t v a n - e kapcsolat . A z ada tokbó l ú g y lá tható, h o g y e ké t t é n y e z ő 
közö t t szoros kapcsola t nincs. V a l ó s z í n ű l e g ez összefüggésben lehet azzal is. hogy 
a m u n k a m e n n y i s é g é t és bonyo lu l t s ágá t csak kis m é r t é k b e n lehet a keze l t te­
rü le t n a g y s á g á v a l j e l l e m e z n i , m e r t k i sebb t e rü l e t t e l is l ehe t n a g y o b b munka, 
e rdős í t é sek és f i a t a l t e l ep í t é sek ese tében. 

A m e g k é r d e z e t t e k 63%-a részesül t 1973. é v b e n a fizetésen felül pénzbeni ju t ­
ta tásban. 31%-á tó l n e m l e g e s vá lasz t kaptunk, 6%-a p e d i g n e m vá laszo l t a kér ­
désre . 

A juttatás nagysága a h a v i f i ze tésekhez hasonlóan n a g y m é r t é k b e n vá l toz ik . 
A d o l g o z ó k 8%-a 1000 F t alatt , 4" ,,-a p e d i g 20 000 F t -on fe lü l kapot t 1973. 
é v b e n . A ju t ta tásban részesül tek 39%-a 3000 F t -ná l k e v e s e b b é i t kapot t , 29%-a 
3000 és 6000 F t közö t t i összeget , és 32%-a 6000 F t -ná l n a g y o b b összegben r é ­
szesült. Ez u tóbb i csopor to t t o v á b b e l e m e z v e : 17%-a a részesül teknek kapot t 6 
és 10 eze r F t közö t t , 6%-a 10 és 14 eze r F t közö t t és 5%-a 14 és 20 eze r F t közöt t . 

A csoportosí tás m e l l e t t ke res tük a szélső értékeket is. A l egk i sebb összeg amit 
j u t a l o m k é n t kap t ak 300 F t v o l t , a l e g n a g y o b b 46 000 Ft . Ez u tóbbi t e g y f ő ü z e m -
á g v e z e t ő mérnök kapta . A z erdésztechnikusok c sopor t j ábó l a l e g n a g y o b b össze­
ge t , 30 600 F t - o t a m á r eml í t e t t főá l l a t t enyész tő beosztású mezőgazdaság i mérnök 
és e rdész technikus kapta . A z erdész képes í tésűek csopor t jában a l e g n a g y o b b 
e g y é b j ö v e d e l e m 31 200 F t v o l t . A z i l l e tő tsz-tag, aki fe l tünte t te a ké rdő íven , 
h o g y más m u n k á t is v é g e z a tsz-ben. 



A megkérdeze t t d o l g o z ó k 77%-a részesült 1973. é v b e n illetmény vagy háztáji 
föld juttatásban. A d o l g o z ó k 65%-a fö lde t kapot t , 12%-ának pénzben adták az 
i l l e tményfö ld ér tékét , 23%-a n e m részesült e g y i k b e n sem. A vá lasz t adók 
32%-a 800 n.-öl v a g y ennél k e v e s e b b fö lde t kapot t , 33%-a 801 és 1600 n.-öl k ö ­
zött. A pénzbeni megvá l t á s é r t éke is e l é g g é vá l tozo t t . A l egk i sebb megvá l t á s i 
ér ték 300 F t vo l t , a l e g n a g y o b b 2500 F t éven t e . 

Beosztásonként v i z s g á l v a ; a ke rü l e tveze tők 82%-a, az á g a z a t v e z e t ő k 68%-a és 
az e rdésze tveze tőknek m e g f e l e l ő beosztásúak 57%-a kapot t i l l e t m é n y v a g y ház­
táji földet . Ez utóbbi ka tegór iában v o l t a l e g n a g y o b b a pénzben i m e g v á l t á s 
aránya. 

A megké rdeze t t ek 37%-a részesült 1973. é v b e n tűzifa-juttatásban. A k e d v e z ­
ményeze t t ek 92%-a fában kapta m e g járandóságát , 8%-ban pénzben . A jut ta­
tott tűzifa mennyisége n a g y m é r t é k b e n vá l tozo t t . Szé lső é r t éke i az 5 és a 15 űm. 
A részesülők 47%-a 6 és 10 űm közö t t i m e n n y i s é g b e n kapot t tűzifát . L e g k i s e b b 
arányban az e rdésze tveze tőknek m e g f e l e l ő beosztásúak részesül tek ebben a ju t ­
tatásban. 

A z adatok szerint a t e rme lőszöve tkeze t ekben d o l g o z ó erdészet i s zakemberek 
havi alapbérében és az egyéb juttatásokban sokkal n a g y o b b szélsőségek vannak , 
m in t az á l lami e rdőgazdálkodásban . E z részben azzal v a n kapcsolatban, h o g y a 
do lgozók j ö v e d e l m é t elsősorban annak a t e rme lőszöve tkeze tnek a sajátos h e l y ­
zete határozza meg , .ahol do lgoznak . A részesedést, kü lönösen a t sz- tagok eseté­
ben je lentősen befo lyáso l ja a tsz t e rmelés i é r t éke és az e lé r t t iszta j ö v e d e l e m . 
A dolgozók nagyobb részének azonban általában azonos, vagy kismértékben na­
gyobb a jövedelme, mint az állami erdőgazdálkodásban dolgozóké. 

AZ ÉLETKÖRÜLMÉNYEK 

A választ adók 90%-a nős v a g y fér jezet t . A fe lmérésben sze rep lő családok 
63%-ában v a n el látat lan, n e m kereső g y e r m e k . A g y e r m e k e k n e k 37%-a n e m is­
kolás korú. A z iskolás korú g y e r m e k e k 58%-a he ly i iskolába jár , 21%-a be já ró , 
16%-a ko l l ég iumban tanul és 5%-át e g y é b m ó d o n iskoláztat ják. A csa ládok 
37%-ában nincs el látat lan g y e r m e k , 26%-ban 1, 35%-ban 2 g y e r m e k van , h á r o m 
g y e r m e k csak a családok 3%-ában van , m í g 4 e l lá ta t lan g y e r m e k e t csak a 
családok 1%-ában találtunk. 

A megké rdeze t t ek 53%-a saját lakásban, 12%-a bér lakásban, 19%-a szolgálat i 
lakásban és 16%-a a lbér le tben v a g y más módon , pé ldául szülőknél lakik . A la ­
kások 97%-ának v i l l anyv i l ág í t á sa van , 61%-a v í z v e z e t é k e s és u g y a n i l y e n a rány­
ban v a n a lakásokban fürdőszoba. A saját tula jdonú lakások fa luban v a g y n a g y ­
községekben épültek, n a g y részük városokban . A szolgála t i l akások e g y része 
faluban, más része kül te rü le ten van . A k é r d ő í v e k e t k i tö l tők 86%-a t á v o l a b b la ­
kik munkahe lyé tő l . 

A házastárs munkavál la lásához a l ehe tőségek a f e lmérésben sze rep lők n a g y 
részénél b iz tos í tva vannak. A z ér in te t tek 63%-a áll munkav i s zonyban . 27%-ban 
családi okok miat t n e m vá l la l t ak munkát , és mindössze 6%-uk azért , m e r t n e m 
vol t m e g f e l e l ő állás. 

A MUNKAKÖRÜLMÉNYEK 

A t e rme lőszöve tkeze tekben do lgozó erdészet i s zakemberek m u n k a v i s z o n y á n a k 
j e l l ege n e m egységes . A m e g k é r d e z e t t e k 36%-a t e rme lőszöve tkeze t i tag és 64%-a 
alkalmazott . A z a lka lmazot tak 58%-a d o l g o z i k e g y t e rme lőszöve tkeze tben . A 
mérnökök 82%-a a lkalmazot t , ebbő l 2 6 % d o l g o z i k e g y t e rme lőszöve tkeze tben , 
49%) pedig i rány í tó i munkakörben . 



A t e rmelőszöve tkeze t i t agok megoszlása végze t t ség szerint csak kismértékben 
vá l toz ik , k i v é v e a mérnököke t , ak iknek csak 18%-a te rmelőszöve tkeze t i tag. 

A fe lmérésben szereplők 63%-a n e m kapot t erdész egyenruhát , 14%-a rész­
leges , 22%-a ped ig tel jes egyenruha- jut ta tásban részesült. A kerüle tvezetők és 
ágaza tveze tők köze l azonos mér tékben , 37—35%-os arányban részesültek, míg az 
e rdésze tveze tőknek m e g f e l e l ő beosztásúak nem részesültek i lyen juttatásban. 

A megké rdeze t t do lgozók 18%-a t e rmelőszöve tkeze t i száll í tóeszközzel , 20%-a 
e g y é b m ó d o n és 62%-a saját j á r m ű v e l köz leked ik a munkaterületén. A munkál ­
tató j á r m ű v é t l egk i sebb a rányban a ke rü le tveze tők használják és l egnagyobb 
arányban a saját szál l í tóeszközüket . N á l u k vo l t fe l tün te tve leg több esetben, hogy 
e g y é b m ó d o n köz leked ik , s ehhez többen m e g j e g y e z t é k , h o g y ez g y a l o g történik. 

A saját j á r m ű v ü k k e l k ö z l e k e d ő k 21%-a ezér t semilyen térítést nem kap, 
73%-a átalányban részesül, m í g 6%-a a megte t t k i lométe r után kap térítést. A 
tér í tés m é r t é k e e l ég vá l tozó . A használati d í jban részesülők fele 1 F t -o t m e g nem 
haladó összeget kap k i lométe renként , 35%-a 1,5 és 2,0 F t közöt t i összeget, és 
15%-a 2,0 F t fe le t t i térí tést kap k i lométerenként . A z átalány nagysága is igen 
vá l t ozó . A z ebben a tér í tésben részesülők 42%-a 300 F t -o t m e g nem haladó ösz-
szeget kap havonta , 33%-a 300 és 500 F t közöt t , 16%-a 500 és 1000 F t között, 
5%-uk 1000 és 1500 F t közöt t , m í g 4 % 1500 F t felet t . A magasabb összeget a 
n a g y o b b beosztásúaknái találtuk, ami b izonyosan a nagyobb munkaterület te l 
v a n kapcsolatban. 

A megké rdeze t t d o l g o z ó k 40%-ának v a n szolgálati fegyvere. A kerüle tvezetők 
45%-a, az ágaza tveze tők 32%-a rende lkez ik szolgálat i f e g y v e r r e l . Legk i sebb 
a rányban v a n szolgálat i f e g y v e r ü k az e rdésze tveze tőknek m e g f e l e l ő beosztásúak-
nak. A z erdészek kö rébő l több he ly rő l e lhangzot t az az észrevétel , h o g y i lyen e l ­
látottság mel le t t m e g f e l e l ő v é d e l m i munká t nem tudnak végezn i . 

A közö l t ada tokból látható, h o g y a munkakörülmények ezen a területen na­
gyon változóak. A z e rdőgazdá lkodás á l lami irányítású területén do lgozó , hasonló 
végze t t s égű do lgozókhoz v i szony í tva , többnyire nehezebb körülmények között 
dolgoznak. Ennek oka elsősorban a nagyon sokrétű munka és a szakmai ma­
gukrahagyottság érzése. A n a g y különbségek oka részben az, hogy az e rdőgaz­
dálkodás súlya és j ö v e d e l m e z ő s é g e is n a g y o n v á l t o z ó és, h o g y a viszonyításuk 
ál talában a főágaza thoz tör ténik. A t e rmelőszöve tkeze tekben dolgozó , hasonló 
végze t t ségű , de a főágazathoz tartozó s zakemberekhez v i szony í tva is többnyi re 
há t rányosabb a he lyze tük . A munkaerőh iány kedvező t l en hatását jobban érzik 
a gépesí tés a lacsonyabb szintje miat t . 

E G Y É B T A P A S Z T A L A T O K , JAVASLATOK 

A m e g k é r d e z e t t e k 65%-a kérésünkre közö l t e elképzeléseit a munka eredmé­
nyességének növelésére. Sokan k ieme l t fe ladatnak tart ják a műszaki fejlesztést, 
a munkaerőhelyzet javítását, i gény l ik a jobb munkaszervezést. T ö b b e n a jelen­
legi szervezeti formán belül, az önállóság fokozását szeretnék. A v é l e m é n y t ny i l ­
ván í t ók 9%-a ped ig a termelőszövetkezeti erdészet lé trehozásának szükségessé­
gét v e t e t t e fel . Ezenk ívü l javas la t é rkeze t t a szakmunkásképzés és -ellátottság 
javí tására , a munkahe ly i köz lekedés javí tására, az anyagi ösztönzők helyesebb 
alkalmazására és a m u n k a k ö r ü l m é n y e k általános javí tására vonatkozóan. 

A k e d v e z ő n e k ítélt önál lóság mel le t t t öbbny i re igénye lnék az egységes, össze­
hangolt irányítást, ezér t f e lmerü l t az is, h o g y az Erdőfe lügye lőségek a f e lügye ­
let me l le t t mindenüt t tanácsadók is l egyenek . Ez sok h e l y e n spontán is m e g ­
valósult , de általánosítását szívesen fogadnák. Egyesüle tünk fe lé elhangzott az 



a javaslat , h o g y a he ly i csoportok hozzanak l é t r e o l y a n fórumot , ahol a tsz e r ­
dészeti műszaki do lgozók kicserélhet ik tapasztalataikat és tanácsot is kérhetnek. 

A javas la tok közül f i g y e l e m r e mé l tónak tar t juk m é g a k ö v e t k e z ő k e t : 

— Szükség lenne ezen a területen d o l g o z ó k m u n k a k ö r é n e k egységes szabá lyo­
zására. 

— Felmerül t , h o g y j ó lenne ha á l lami lag j o b b a n szabá lyozni l ehe tne az a lapf i ­
zetéseket, különös tekinte t te l az a lacsonyabb f izetésűek há t rányos h e l y z e ­
tére. 

— Jónak tartanák ha szakmai lag mege rősödnének a tsz terület i szöve tségek s 
í g y jobban betö l tenek a szakmai tanácsadó szerepüket . 

— Sokan fe lve te t ték , h o g y ajánlatos l enne a t e rme lőszöve tkeze t i v e z e t ő k to ­
vábbképzése során erdészet i i smere tekke l is fog la lkozn i , í g y j o b b a n m e g 
tudnák érteni az erdész szakemberek sajátos szakmai p rob lémá i t . 

— T ö b b he ly rő l fe lve tődöt t , h o g y ajánlatos l enne m e g v i z s g á l n i a tsz e rdésze­
tek létrehozásának kérdését . 

A v é l e m é n y t ny i lván í tók 33%-a jónak, 40%-a m e g f e l e l ő n e k és 27%-a j a v í ­
tandónak í tél te m e g a munkahelye légkörét. A v é l e m é n y a l k o t á s megosz lásá t b e ­
osztások szerint, táblázatba fogla l tuk . A m u n k a h e l y i l é g k ö r j av í t á sá t a kerü le t ­
veze tők igény l ik l e g n a g y o b b arányban. 

E g y másik kérdésben javas la toka t kér tünk arra vona tkozóan , h o g y m i v e l l e ­
hetne javí tani munkahe lyük légköré t . Enné l a kérdésnél kapot t m e g j e g y z é s e k 
arra utalnak, h o g y a javí tás t a m e g k é r d e z e t t e k 49%-a szükségesnek tartja, az 
e lőző kérdésnél kapot t 27 u/o-os a ránnya l szemben. í g y j avas la to t a m e g k é r d e ­
zettek 49%-ától kaptunk. 

A javas la tokat csoportosí tot tuk. A m e g k é r d e z e t t e k 23%-a több j avas la to t is 
tett. F i g y e l m e t é rdemel az, h o g y a v é l e m é n y t n y i l v á n í t ó k 65%-a a j av í tás t a 
szakterület tel kapcsolatban igény l i . I d e soro l tuk a k ö v e t k e z ő f e l v e t é s e k e t : 

az erdőgazdasági ágazat j o b b megbecsülése , szakmai há t rány megszünte tése , 
jobb együ t tműködés az egyes ágazatok közöt t , az erdész szakemberek v é l e m é ­
nyének fokozot tabb f i g y e l e m b e v é t e l e . 

A javas la tok 34%-a a veze tés javí tására i rányul . Ebben a csoportban f i g y e ­
l emre mé l tó fe lve tések a k ö v e t k e z ő k : üzemi demokrác ia fej lesztése, j o b b e g y ü t t ­
működés a veze tők és a beosztot tak közöt t , k o l l e k t í v veze té s e l v é n e k f o k o z o t ­
tabb érvényesí tése , több segítség a v e z e t ő k részéről stb. 

A megkérdeze t t ek 27%-a n e m közö l t e lképze lés t ebben a t á rgykö rben . A ké r ­
dő ívek egyenkén t i á tnézésével megpróbá l tunk a m é l y e b b e lemzéshez adatokat 
nyerni. A z o k köréből , ak iknek 10 000 F t - o n fe lül v o l t az e g y é b j ö v e d e l m ü k . 
66%-ban azt közöl ték , h o g y nincs j av í t an i v a l ó , i l l e t v e n e m közö l t ek javas la to t . 
A z o n csoportból, ak iknek az e g y é b j ö v e d e l m ü k 3000 F t -o t n e m haladta meg , csak 
47%-ban vo l t ak ezen a v é l e m é n y e n . Hason lóan v é l e k e d e t t a m é r n ö k ö k 47" ,,-a. 
és az e g y é b végze t t ségűek 60%-a. A javas la tok közöt t , bár csak 1%-ban, de 
találtunk o lyan i g é n y t is, h o g y j av í t an i szükséges a m u n k a f e g y e l m e t . 

Szakmai továbbképzésben az utóbbi 5 é v b e n a m e g k é r d e z e t t e k 46%-a ve t t 
részt, ezen belül az utóbbi 3 é v b e n a d o l g o z ó k 41%-a. A z erdész végze t t s égűek 
a l egnagyobb , az e g y é b végze t t s égűek a l egk i sebb a rányban v e t t e k részt. A kü­
lönböző beosztásúak közül az e rdésze tveze tőknek m e g f e l e l ő beosztásban l e v ő k 
ve t t ek részt a l e g n a g y o b b arányban. A z e lmúl t 5 é v h e z v i s z o n y í t v a az utóbbi 2 
évben, különösen pedig 1973-ban ugrásszerű fe j lődés tapasztalható e téren, az 
e g y é b végze t t ségű do lgozóka t k i v é v e , adataink szerint ők az utolsó h á r o m é v b e n 
egyál ta lán nem ve t t ek részt továbbképzésen . M e g ke l l j e g y e z n i , h o g y f e l m é r é -



sünkben a vá laszo lók közöt t csak 12%-os v o l t az e g y é b végze t t ségűek aránya, 
í g y adata inkból ál talánosítani n e m lehet . 

A szakmai továbbképzésse l kapcsolatban a m e g k é r d e z e t t e k 78%-a ny i lván í ­
tott v é l e m é n y t . T ö b b s é g ü k a rendszeres szakmai továbbképzés t igénye lné . A to ­
v á b b k é p z é s formájára , gyakor i ságá ra és időtar tamára is kér tünk javaslatokat . 
A v é l e m é n y t n y i l v á n í t ó k több min t f e l e a t anfo lyamszerű megoldás t szeretné 
é v e n t e és 1 hétnél hosszabb idő ta r tammal . 

A t émá t i l le tően 65%-a a v é l e m é n y t ny i lván í tóknak az általános, minden 
szakmai kérdéssel f o g l a l k o z ó t an fo lyamot igénye lné , 35%-a külön megje lö l t e g y -
e g y szakterületet , a m e l y b e n a továbbképzés t l eg inkább szükségesnek tartaná. 
I l y e n t é m a k ö r ö k a k ö v e t k e z ő k : új t echnológ iák megismerése , vegyszeres g y o m ­
irtás, ér tékesí tés , közgazdaság i s zabá lyozók alaposabb megismerése , gazdaságos­
sági számítások, t e rvezés , adminisz t rác ió stb. A javas la to t t e v ő k 23%-a a bemu­
tatókat , 19%-a az e lőadássorozatot tartaná alkalmasnak. 18%-uk 2—3 évenként , 
14%-uk p e d i g csak 3—5 é v e n k é n t tartaná szükségesnek a szerveze t t szakmai to ­
vábbképzés t . A v é l e m é n y t n y i l v á n í t ó k 46%-a 1 hétnél nem hosszabb időtarta­
m o t j e lö l t m e g . 

A z e g y é b in fo rmác ió ink is arra utalnak, h o g y a t e rme lőszöve tkeze tekben dol ­
g o z ó s zakembereknek az ál talános szakmai i smere tek mel le t t , speciális i smere­
t ek re is szükségük lenne, a v i s zony l ag öná l lóbb és soki rányú feladatok j ó ellá­
tásához. 

Fe l t e t t kérdése ink alapján adatokat kaptunk ezen a területen do lgozók társa­
da lmi t e v é k e n y s é g é r ő l is. 

A d a t a i n k szer int a m e g k é r d e z e t t e k e g y h a r m a d a vá l l a l t társadalmi megb íza ­
tást. A kü lönböző v é g z e t t s é g ű csopor tokból a technikusok és a szakiskolával ren­
de lkező erdészek a l eg több , és a m é r n ö k i végze t t s égűek a l egk isebb arányban. 

A társadalmi megb íza tások száma szerint i gyakor i s ágbó l látható, h o g y a mér ­
nökök 8%-a — a m i a tá rsadalmi munká t v á l l a l ó k f e l e — ké t megbízás t is v á l ­
lal, e g y n e g y e d e p e d i g hármat . A többi csoportnál is látni, h o g y a társadalmi 
munka vál la lásának eloszlása n a g y o n egyen lő t l en . 

A k é r d ő í v e k e g y e n k é n t i átolvasása során láttuk, h o g y a megbíza tások közöt t 
e lég n a g y számmal ta lá lhatók n a g y o b b je lentőségű, választot t t isztségek, s ez a 
többség ta r tózkodásá t kissé e l lensúlyozza. 

R e m é l j ü k , h o g y a f e lmérés során kapot t , és itt i smertete t t adatok segítséget 
nyúj tanak a reál is h e l y z e t k é p kia lakí tásához és a fe ladatok megje lö léséhez . 

Fagazdasági Műszaki Napok 

M é g az e lőadássorozat zá róakkord jakén t v e z e t t e be dr. Bondor Antal, a M É M 
Erdőrendezés i Főosz t á ly Műszak i Fej lesztés i Osz tá lyának v e z e t ő j e a Műszaki 
N a p o k a t . 

— A m a g y a r fagazdaság műszaki fe j lesztésének gondja i — kezdte beveze tő ­
jé t — köz i smer t en sokrétűek és több esetben e lég súlyosak. Közre já t szanak e b ­
ben o lyan t ényezők , h o g y : a m a g y a r gép ipa r csak a kisebb és legszükségesebb 
m u n k a g é p e k e t tudja b iz tos í tani ; az ágazat g é p i g é n y e v i s zony l ag o ly kicsi, h o g y 
l eg több esetben gondo ln i sem lehet hazai soroza tgyár tásukra ; a Szovje tun ió nél­
kül m é g az összes K G S T e rdőgazdaság i i g é n y e k sem teszik ki a megk íván t szé­
r i anagyságo t ; a Szov j e tun ió adot tságaihoz a lka lmazkodó paraméte rek pedig nem 


